

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona.

Bezárják-e vasárnap a korcsmát?

Ne zárják be! És nem zárják be. Nem, még Szilágymegyében sem; az ezen való öröm kárba veszett hát. A belügyminiszterium ugyanis, ha kicsit későn is, de rá jött arra, hogy a törvény még a vármegyénél is nagyobb ur s így Szilágymegye sem alkothat országos törvénynyel ellentétes szabályrendeletet. Már pedig az 1891.: XIII. t.-ez., illetve az ennek alapján kibocsátott kereskedelmügyi miniszteri rendelet előírva, hogy mily üzletek tarthatók nyitva vasárnap, ezek — köztük korcsmák — is nyitva maradhatnak, „hepe-hupás vén Szilágymegyében” is.

Evvel az a része a dolognak el van intézve.

Azonban érdemes egy kicsit gondolkodni azon, hogy igazán a vasárnapi korcsmazárás lenne az a csodaszor, amely megóvná a „falusi népet a korcsmazással járó nagy anyagi és erkölcsi veszedelemtől, a mértéktelen dőzsöléstől, az ezzel járó eladósodástól, duhajkodástól, verekedéstől, sőt tanu rá az Omge — még a mind-ezeknél nagyobb bajtól — quod Deus avertat — a „nemzetközi szocialista mételetől” (!) is?

A dőzsölés, meg duhajkodás, nem azért van, mert korcsma van, hanem azért van a korcsma, — e szó rossz

értelmében — mert dőzsölnek és duhajkodnak. Ennek elsőrendű tényezője természetesen az alkohol is. Ha nem mérnék a korcsmákban, nyugodt lehet a korcsmák vasárnapi munkaszünetének minden barátja — biztosan megtalálná a dőzsölő másutt. Sokkal gyöngébb szenvedély is tud magán kibuvókkal segíteni, mint az alkoholizmus. Összeállnának az emberek az ugynevezett mulatóházban s a már szombaton megrendelt borból csak úgy a fekete földig innák le magukat, mint eddig; az amolyan szilágymegyei bölesesség tehát csak arra lenne jó, hogy egy sereg, ugyis szegény existenciát, a korcsmárosokat tönkre tegye.

Az állam különben csak önmagához következetes, ha gátat nem vet az alkohol fogyasztásának. Ha kivált a borét nem gátolja, melynek szesz-tartalma a szervezetre nem annyira káros, mint a pálinkáé, meg azt mondhatjuk: a szőlőtermelő gazdákat védi s ezért a tapolczavidéki emberektől csak dícséret, nem ganes jár neki. De az az állam legyen a Good templar-rend oszlopa, az alkoholizmus sarkányki-gyójanak Szentgyörgy-lovagja, amely szaporítja a szeszgyárakat, egyik évről a másikra mintegy 40 millióval emeli a szeszadót, hogy a bundapálinkától nyomorult állatokká tett emberek véres-veritékeny garasából szerezze ki a Dreadnoughtokra az újabb milliókat? Az állam régen tudja, hogy non olet,

ne kívánjuk hát tőle, hogy egyszerre finnyás legyen.

Korcsmáknak akár egész esztendőn át való bezárásával sem lehet kulturát csinálni. Tessék olyan társadalmi politikát csinálni, amely megóvja a népet a legnagyobb megejtőtől, minden bűnre, a korcsmazásnál nagyobbra is csábító: — a nyomortól. A jólét, az evvel járó jobb belátás zárja majd be a korcsmákat, szünteti meg a dőzsölést, duhajkodást, nem Szilágymegye.

És itt eljutottunk a „szocialista mételetéhez” is. Ettől sem ment meg bennünket a vasárnap bezárt korcsma. Majd ha megszüntetik az ország kiszorult gyarmati voltát; majd ha nem szorítják rá az egyre gyérb munkáskezet, hogy kolduskenyéren tengődjék, míg milliárdok hevernek kiaknézhatatlanul csak azért, mert „heverő uroknak” így is bőven elég a hozadéka; majd ha meggátolják, hogy a keservessé tett élet eltengetéséhez kellő legprimitívebb élelmi cikkek árval ne zsarolják ki a milliót; szegénnyt csak azért, mert ezek érdekeinek így jobb: akkor vége lesz a „mételetnek” is. De addig terjed korcsma nélkül is.

No mert a szocializmust nem gebula, hanem francia pezsgő mellett csinálják.

Dr. Buzás Dezső.

T Á R C A.

Csónakázás a Balatonon.

Irgykedve néztem a furdőház korlátjánál elmelázva azt a fehér sapkás fiút, aki néhány lépéssnyire tőlem kis kek-piros csónakjának hófehér vitorláját feszíti ki, hogy ügyes kezekkel irányt parancsoljon a szél erejének. Most egy ugrással benne terem, belekapasz-kodik a szél a dagadó vászonba és repül a könnyű jármú a bodros hullámok tetején.

Egy pillanatnyi benyomás a félénk bábát, a tétovázóból elszántat művelhet. Dehogy biztam volna magamat egy ilyen lélekvesztőre, még csak gondolatomban sem. Hogyisne, hogy kiszédüljek belőle, hogy az a víz közepe táján felbillenjen velem? Köszönöm, az ilyen mulatságból nem kérek. S most ezzel a kis vitorlással képzeletem együtt száll, mint egy szárnyára boesátott madár, mely kacérokodik a szabadsággal, csapong ide, csapong oda, egyszer jobbra, egyszer balra.

Egy karesu csónak suhan el hirtelen melletttem, ismerős rokon arcok. . . A következő pillanatban átszököm a korlátan, az ugrástól meglódul a sajka, s arcomba csap a víz, annak a víztömegnek néhány esőppje, amely úgy ringatja most velem ezt a csónakot, mint egy jóságos anya bölesőben szunnyadó gyermekét. Mint mind azokat,

akik eljöttek hozzád, hogy élvezzék a te lágy, cirógató, bársnyos vizedet, bodros, gyönygyöző hullámaidat, te tündérszép Balaton, az Isten szeméből jókedvében a földre hullott értékes könnyesepp. Oh beisteni mulatság ez, itt a lágyan ringó hullámok színén himbálózni! De menjünk, induljunk már, hadd repülök én is!

Belecsap az evező a vízbe, az nagyot esobban. . . A felkavart víztömeg hasítja csónakunk, gyűrűző szines vízbuborékokat, gyönygyöző habokat hagyva maga után. Gyönyörködöm e testet-lelket üdítő szórakozásban, e minden izmot igénybe vevő férfias, szép mulatságban, s míg gondtalanul rábizom magamat a jártas kezek ügyességére, addig gondolataim szerteszét csapongnak.

Hogy tűnik tova a part, maradnak mind messzebb a furdőházak, a lubickuló és a napon sütkező emberek, állatok. Kendők lobognak a partról, most szaladt ki a pöfkelő vasut a tomaji állomásról. Melegtől eltűkkadt, kíváncsi emberfejek sóvár pillantásaira vigan, kacagva pacsokolja, szorja a vizet a vidám, tarkaruhás furdőzők serege. Ugy tetszik, mintha már a tó közepe táján járnánk, pedig a tuloldalt még egészen ködfátyol takarja. Amott füstöl egy nagy gőzhajó kéménye, felszántva kerekével a víz mélyét. Az oldalában megtört hullámok kis csónakunkat mily könnyedén vetik tova, hullámhegyről hullámvölgybe ujjongva szökölünk. Vijjgó sirály madarak szelik a

levegőget, hol meg le-lecsapva szétterjesztett szárnyakkal himbálózna a tarajos hullámokon. Légnak és víznek egyaránt szabad, független lakói, ti, fehér tollu, piros csőrű madarak, hangotok meg miért oly panaszos?

Nini eljutottunk a kis csuh-szigethez, mely tenyérnyi zöld hely oázisként tűnik fel az ezüstszürke víz-pusztaságban. A sűrű nádason át feltartóztatás nélkül haladunk tova, nincs itt egy darabka száraz föld sem. No ugyanesak megjárná az, aki ezt a csalóka-szigetet tenné uszasa célpontjának. Viz, víz, mindenütt víz, evezők hiába keres talajt. Fúj a szél, idehallik a hajlékony parti nád zizegése, a buzogány zuhogása. Talán izenetet visz tőlünk a szellő, vízben elszórt társaiknak, addig is, míg telen, a zajgó jégtömbök közül megsárgultan, elszáradtan kivágotva, nem találkoznak esetleg egy fehérre meszelt házacská tetején. Itt született e dal: „Nádfődeles kis házikóm leégett az este. . .” Feldiszitjük csónakunkat náddal, sással; a kardalaku, sötétzöld leveleket lengeti a szél, mignem a hosszú, vékony szálak derékban meg nem roppannak. Hirtelen megnőtt, belül üres dolgok közös sorsa ez. . .

Észrevétlenül elült a szél, elsimultak a zajgó, zavaros hullámok, a víz haragos, zöldes szürke színe enyhe, nyájas, hívogató tükörként mosolyog. Megnépesül a tó, a hegyes orru vízi járművek egymás mellett surannak el: itt egy csónak, ott egy vitorlás, emitt egy raj halászhajó, amott büszkél-

A szőlők állása és a borárok.

Mily szép reményekkel eltelve látuk tavasz folyamán szőlőinket, amelyek a múlt évihez hasonló termés eredménnyel kecsegtettek.

Ámde a szőlősgazdák e reményét meghiusította, legnagyobb részét a kellemetlen időjárás, ami nemcsak a szőlőkben, de gabonában, gyümölcsösben, sőt a kapás növényekben is tekintélyes kárt tett.

Vidékünk bortermő vidék lévén, a szőlőkben fellépett gombabetegségek és molyféle kártétele volt természetesen a legsúlyosabb. A gombabetegségek hirtelen és nagymérvű fellépését a gyorsan válfakozó csapadékos, majd meleg időjárás okozta. A védekezést késleltette a naponként ismétlődő eső, és bizony csak lopva tudták a szőlősgazdák a nap egy-két tiszta időjárású óráját felhasználni a permetezésre, amelyet sokszor alig egy óra mulva beállott eső ismét lemosott. Ily körülmények között természetesen a védekezés hatása meghiusult. Szerencsésebb volt az a szőlősgazda, aki már május végén, június elején permetezett, legalább a tőke alsó lombját megmetette a peronoszporától. Nagyon is rácafoltt az ideai időjárás azon balhítú gazdákra, akik csak Péter-Pál hetében szoktak permetezni, mert már két-három héttel Péter-Pál előtt elepte szőlőiket a peronoszpora. Ezek talán majd okulnak az ideai kárukon.

Nem kételkedhetünk azon, hogy a peronoszpora hirtelen és nagymérvű fellépését a rendetlen időjárás okozta, de nem hagyhatjuk figyelmen kívül azt sem, hogy a nagymérvű pusztításnak egyik okát a rossz védekezési eljárásban is ne keressük. Ahol a szőlősgazda munkással végezte a permetezést, amit ritkán ellenőrizett, ott bizony a kártétel egyik okát a lelkiismeretlen, rosszul végzett eljárásnak is tulajdoníthatjuk. Kisebbszőlősgazdáink, akik maguk végezték a perme-

tezést, azok meg rendszerint abban az említett káros balhítben vannak még mindig, hogy csak Péter-Pál hetében védekeznek. Itt meg természetesen is korán fellépett a baj, a védekezés későn és alkalmatlan időben történt. Mindezen körülmények okozták a baj tovább terjedését, amely a lombról a fűrtökre terjedt és bizony a termés nagy részét elpusztították. Mindezen állításunkat igazolják, ama sajtságos jelenségek, amelyek egyes szőlőhegyeken tapasztalhatók. Például: János szőlője mellett van közvetlen Pál-é. Jánosé teljesen ép, alig van benne hiba, míg Pál-é teljesen tönkrement. Mindketten védekeztek, de hogyan és mikor? Itt következtethetünk a rosszul és későn eszközölt védekezésre. Ennek tulajdonítható másrészt a helylyel — közzel fellépett lisztharmat is, ami szintén számbavehető kárt okozott. Ha hozzá vesszük még, hogy néhol a nagy záporosó a lejtős szőlőkben is utakon vízmosságokat okozott, így a szőlősgazda helyzete bizony nem rózsás.

Ily sok csapással szemben védekezni, bizony nehéz dolog, amihez járult egyéb gazdasági munkák összehordolódása, úgy, hogy vagy nem kapott egyes gazda munkást, vagy pedig csak méreg drága pénzen; ez is talán egyik oka a késői védekezésnek.

Az okos gazda megkísérelt mindent, hogy az említett bajok ellen védekezzen. Voltak kik 4—5-ször permeteztek, kénporoztak stb, de volt viszont olyan kisebb gazda, ki kétségbeesésében elég helytelenül már nem védekezett. Helytelenül azért, mert a kellő védekezés elmulasztása kihat a jövő évre is, amire pedig minden gazdának gondolnia kellett volna. Ezek után az ez idő szerint remélhető termés eredmény is vidékenként igen változó; mert míg egyes helyeken 60—70 % a kár, addig vannak szőlők, ahol alig tesz az 10—20 %-ot.

A csapás nem csak a mi vidékünk-re terjed ki, hanem országos, sőt vannak vidékek, ahol mindezekhez

még a jégverés is járult, ahol még több a kár.

Természetes, hogy ezek után a borok ára fokozatosan emelkedik egész országszerte, így minálunk is, mert az a bor, amelynek ára május végén, július elején 32—36 fillér volt, ma már 50—52 filléren veszik, mint történt az nálunk a múlt héten kötött eladásoknál. Ez uton legalább kárpótlast nyer azon gazda, akinek még meg van a múlt évi bortermése. És úgy látszik az árak még emelkedőben lesznek, mert mind jobban kidomborodik országszerte az ideai rossz bortermés.

Habár a veszély tovább terjedését a kedvezőbb időjárás megakadályozta, azért még mindig vannak gazdák, akik a további védekezést, nagyon helyesen, folytatják.

H I R E K.

Halálozás. Özv. dr. Beszedits Edéné, a tapolczai társadalom intelligentiájának egyik közbecsülésben állott tagja hunyt el folyó hó 5-én életének 67. évében. Az elhunyt művelt, kedves nő volt, akit nemcsak Tapolczán, hanem a vidéken is igen tisztelték és becsülték. Temetése ma délután 4 órakor lesz.

Lemondott a badaconsyomaji körorvos. Miskolczy Leo badaconsyomaji körorvos a múlt heten a tapolczai főszolgabíró hivatalnál bejelentette körorvosi állásáról történt lemondását.

A Balatoni Szövetség ez évi közgyűlését ma tartja Keszthelyen. A közgyűlésen Széchenyi Aladár az egygyermekrendszerről, Róza Károly mérnök pedig az államvasutak menetrendjéről és indításairól felolvasást tart.

Nyugdíjazott tanítók. A vallás és közoktatásügyi miniszter Tormássy József badaconsyomaji, Auerbach Miklós kövágóörsi és Kauzli Kálmán kékkúti tanítókat, hosszas szolgálatuk elismerése mellett nyugdíjazta.

Országos vásárunk, amelyre hasított körmű állatokat, alispáni rendeletre felhajtani, a Sümegen fellépett, száj és körömfájás miatt tilos volt, épen e miatt a zsibvásár is igen gyér volt, pedig e vásárunk általában nagyon látogatott élénk szokott lenni.

Állat vizsgálat. Három napon át főállatorvosi intézkedésre nem volt szabad a tapolczai gazdáknak szarvasmarháikat kihaj-

kedik egy jacht. Majd meg szokatlan, berregésszerű zaj üti meg a fület, mint a villám szaguld végig egy motor-csónak, olyan hatalmas hullámzást gerjesztve maga körül, hogy a parthoz csapódó víz robaja jó ideig hallatszik még utána akkor is, mikor nyomát már csak egy eles csik jelzi a víz hátán. Vidám, a jó vízi levegőtől felfrissült, naptól kipirult arcok mosolyognak mindenikről, közbe-közbe felhangzik egy kacaj, vagy nóta. Elszunnyad itt minden bánat, gond, érdek; a természet szépsége, a vidék bája, környezet ujsága annyira lekötik a figyelmet, hogy nem ér rá az ember saját csekély voltával foglalkozni. Kezdve a bányász evezőslegényen, egyenlő ur itt minden ember a türelmes vizóriás hátán. De ha néha néha úgy igazában megharagszik a jó öreg, ha a tomboló viharral együtt táncolnak a neki vadult, tajtékzó hegy-hullámok, akkor aztán megmutatja, kié az igazi hatalom, s akkor jaj néked szegény ember, kit utjában talál. Valóságos kis tenger ez ami büszkeségünk, félelmesen szép Balatonunk.

Alkonyodik. A nap utolsó sugarait bocsátja a földre messze bearanyozván a vizet, a hegyek ormait. A gyár zörejét, a fürdőzők lármáját, a sirályok sikongatását néma, ünnepélyes csend váltja fel, nem hallani mást, mint az evezők ritmikus ütését, a víz andalító csobogását, lágy, édes, szívhezszólsusogását. Csak távolról esendül fel a falu

kis harangja, mintha egy nagy áldás szállna az egész elszenderülő vidékre. . .

Látni azonban láthatsz isteni panorámát. A kies fekvésű badaconsyói öböl festői háttérrel mint titántársak emelkednek a Badaconsy balján az elnyújtott Kisörs, folytatásaként Ábrahám; távolabbról Csobáncz, csapott tetején költői romjaival, s a kupalaku, erdőborította Gulács. E néma föld és szikla óriások hallgatásukban is mily sokat beszélnek régi, letűnt, dicső időkről. . . Én értem, én érzem, amit a természetnek a fenséges esodái komor magánjukban regelnek. Szívem, lelkem zsong-bong, visszhangzik tőle. . .

Szemem kápráztató e változó, gazdag színpompája a víznek. Mintha tündéri kezek választották volna festékes palettájukká a vidék képének kiszínezésénél a lenyugvó nap világitásában. A part táján széles, nagy, fekete foltok, a partamenti hegyek szabályos árnyalakjai, közepén világoskékből sötétzöldbe átmenő, széles szalagövek váltakoznak a végtelenségig látszó, szürkén csillogó alapon, meghasítvák a hajók nyomán húzódó keskeny, sötét vonalaktól. Tulnan vöröslök a leáldozó nap végsugaraitól Fonyód fehér, sziklás bérce; messze, napnyugaton az éggel összefolyó látszó víz egy nagy tragédia színhelyeként izzik vérpirosan. A nap mint egy elűzött király, biborpalástjának utolsó foszlányait vonja össze; a diadalmas győző,

a hold sárga képét véres lepellel borítja. . . azon át vet kísérteti fényt a Balatonra. Aranyhid az ég és a föld között. Felséges élvezet, pazar gyönyörűség a mozdulatlan és folyton változó, a hallgatag és mégis nagyszerűet kifejező természet kápráztató pompájában.

Fejem hátrahanyatlak, végigdülök az evezőpadon, s míg kezemet a langyos, selymes víz lágyan simogatja, szemem a végtelenben révedez. Elmerengek. Körülöttem víz, felettem a derült kék ég szaggatott felhőfoszlányaival, csillagmiliárdjaival, közepén a fehér fátyolszerű tejút. . . Szívemben eddig nem ismert új világ nyílik meg előttem.

Álmodozásomból a deszkalépesőhöz ütődő csónakunk koppanása ébreszt fel. Kábultan lépek partra. Ép e pillanatban szaladt le egy csillag, nagy körivet írva le az égboltozaton. Vajjon mire gondoltam hirtelen? No igen, csak arra, most már értem én is, micsoda élvezet, gyönyörűséget nyújt annak a fehér sápkás fiúnak fél napokon át kis vitorlás csónakjában a Balatonon himbátozni.

Mányoky Vilma.

menő fizetési halasztásokat is megadhatjuk. A polgárság tehát nem lesz az idén sem zaklatásnak kitéve, ami természetesen nem jelenti azt, hogy az elmaradt adókat és illetékeket nem hajtja be a pénzügyi hatóság az utolsó fillérig.

Orvosi kísérletek a würzburgi királyi klinikán, mely Németország egyik legtekintélyesebb tudományos intézete, a következő eredményre vezettek:

„A természetes **Ferencz József**-keserűvíz biztos hashajtó hatása és semminemű kellemetlenséget nem okoz. Még oly esetekben is, a mikor nagyon **érzékeny beleknél** alkalmazzák, a „Ferencz József“-keserűvíz fájdalom nélküli székélést eredményez.”

Kérjük a bevásárlásnál natározottan valódi „Ferencz József“-keserűvizet és ne fogadjunk el kevésbé értékes hashajtószert.

Két testvér borzalmas halála. Kővágóórs és Köveskál között terül el az u. n. *Kornyító*, amelyért rége óta a két község lakói között élet-halál harc folyt a benne való halászat jogáért. Van benne sok hal is, de Kővágóórs község lakói. közel lévén a tó, fürdőzésre is használják. A múlt vasárnap délután is sokan mentek Kővágóórsról a tóba fürdeni. A többek között volt a három Márkus leánytestvér is. A tó medrében egyes helyeken a régebben belőle ki hordott agyag helyén mélyebb gödrök vannak. Márkus Mária 23 éves és 16 éves Anna testvére vígan lubiczoltak és ugráltak a vízben egymáskezét fogva, midőn egyszerre ily gödörbe jutottak és elvesztették lábuk alatt a talajt és elmerültek. A leányok uszni nem tudtak és halálküzdelmükben még jobban egymásba kapaszkodtak. Borzasztó küzdelmet fejtettek ki a halálal szemben, de hiába, mindketten görcsösen egymásba kapaszkodva megfuladtak. A velők volt harmadik 10 éves kis leánytestvérük jajveszékelésére oda mentek a többi leányfürdőzők is, de a mély vízbe egyik sem mert bemenni, míg hamar segítségért futottak és hosszas keresés után megtalálták a szerencsétlen testvéreket, görcsösen egymásba kopaszkodva, testük és arcuk a borzasztó haláltusában összekarcolva. Az egész község részvételével temették el a viruló korokban ily szerencsétlen halállal kimúlt testvéreket.

Hadnagyból szobapincér. Amikor még csak uraskodók foglalkozása volt a tisztipálya, a fizetés szót sem érdemelt, de ma már kenyérkereső pálya lett, amelyen azok, akik erre lépnek fáradsággal szerzett katonai tudásuk érvényesítéséből meg is akarnak élni. Rége óta se lehetett pedig komolyan fizetésnek nevezni tisztak a zsoldját, ma pedig a nagy drágaságban, hivatalukhoz mérten, kegyetlenül kevés a fizetés, s így nem csoda, ha mind sűrűbben akad közöttük oly n, aki leveli a sujtásos attilát, leoldja az aranyos kardbajtót. Pungér István a 39 ik gyalogezred hadnagya pályát cserélt és fölcsapott pincérnek. Egy ideig Kaposvárott volt, majd Csabára ment, ahol szobapincér lett.



Bakterium-mentes
természetes ásványvíz

üdít-gyógyít. üdít-gyógyít.

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztandó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult.

ORVOSILAG AJÁNLVA.

Főlerakat: **Molnár Ignác** czégnél
Keszthely.

Balatonfüreden a fürdővendégek száma folyó évi július hó 25-ig összesen 10880 volt, akik közül állandó vendég 1780 volt, a többi átutazó vendég.

„**Buziási Phönix**“ az egyedüli bakteriummentes természetes ásványvíz s ezért nem csak hazánkban, de az egész művelt világ orvosai által mint legkitűnőbb természetes, az egészség előnyére való üdítő és gyógyvizként ajánlatik. „Buziási Phönix“ a hazai ásványvizek legtettebbje és az egész világon legelőnyösebben ismert.

Hajómenetrend a Balatonon. Balatonboglár—Révfülpö—Badacsony—Fonyód és vissza a hajómenet július 1-től augusztus hó 31-ig a következő: Balatonboglárról—Révfülpöre indul reggel 7 óra 30 perckor, délben 12 óra 15 perckor, este 6 óra 10 perckor és ismét este 7 óra 20 perckor Révfülpöpről—Badacsonyba indul reggel 7 óra 55 perckor, délután 1 óra, délután 6 óra 40 perckor, és este 7 óra 50 perckor. Badacsonyból—Fonyódra délelőtt 8 óra 55 perckor, délután 2 órakor és este 8 óra 50 perckor. Fonyódról—Badacsonyba indul délelőtt 9 óra 25 perckor, délután 4 órakor és este 9 óra 25 perckor, Badacsonyból—Révfülpöre reggel 5 óra 15 perckor, délelőtt 9 óra 50 perckor, délután 4 óra 30 perckor és este 9 óra 55 perckor. Révfülpöpről—Balatonboglárra indul reggel 6 óra 15 perckor, délelőtt 10 óra 40 perckor, délután 5 óra 35 perckor és délután 6 óra 45 perckor.

Magas jutalék mellett ügynököket, utazókat keres ablak-rendények elárúsítására Schüllinger Simon és társa ablakredőny gyára, Budapest, gróf Zichy Jenő utca 16, hová írásbeli ajánlatok és megrendelések intézendők.

Ház eladás.

Szent László-utcára néző, ujonnan épült házam, amely 1 négyszobás, 1 kétszobás lakásból és a hozzátartozó mellék-helyiségekből áll, szabadkézből eladó.

Bővebbet

PRUSKA FERENCZNÉL.

BORSZÉKI

az ásványvizek királya, angolkór és vérszegénység ellen páratlan gyógyszer.

Mint üdítő és hűsítő ital a legelső minden vizek között.

Főelárusító: Popper Gyula
fűszer és csemegékereskedő cég
Tapolcza.

Butorozott szoba

a Főutcán

azonnal kiadó.

Bővebbet a kiadóhivatal.

Csányi László u. 9. sz. alatt butorozott szoba kiadó.

2749. tkv. 1910. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint **Csipszer Péter és neje Sötét Teréz** zala-halapi lakos végrehajtóknak **Csipszer János** petendi lakos végrehajtást szenvedő elleni 72 korona 5 fillér és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén levő a: a petendi 14 sz. tkvben A 407 hrsz. alatt felvett irtásdűlőbeli szántóföldből Csipszer Jánost illető B. 7. 8. alatti 1/4 részre 78 kor. 2, a 130 tkvben I. jegy alatt felvett együttesen árverés alá bocsátandó 141 hrsz. csapási szántóföldből, 232 hrsz. felsőköszörűi szántóból, 275 hrsz. koromallai szántóból, 283 hrsz. koromallai szántóból, 361 hrsz. pulaiúti szántóból, 458 hrsz. sarokrétből, 544 hrsz. torna rétből, 597 hrsz. csörgei rétből 641, 683, 706 hrsz. rétre-dűlői szántóból 750, 767 hrsz. törtü rétből, 858 hrsz. büki szántóból 897 hrsz. csicsói úti szántóból, 965 hrsz. kenderföldi szántóból, Csipszer Jánost illető B. 3. 4. a. 1. 4 részre 1246 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1910. évi augusztus hó 29. napjának délelőtti 10 órája

Petend községhezához kütüzetik.

Az ingatlan a kikiáltási árnak kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adták.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 20 %-át vagyis 15 K. 60 f. és 249 K. 20 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letétlet hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi hatóságnál és Petend községhezánál betekintethetők.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolczán, 1910. évi május hó 17. napján.
Papp, sk. kir. járásbíró.

A kiadvány hiteleül:
Ján, kir. telekkönyvvezető.

264. szám. 1910.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tapolczai kir. járásbíró, ság 909. V. 477 számú végzése által **Herceg Eszterházy** badacsonyi intézősége végrehajtó javára Kisörs szőlőhegyen ellen 1481 kor. 88 fill. tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság foglalt és 2306 kor. becsült két hordóban bor. üres hordók, kocsik, ló, csikó és egy üszöböl álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetven, ennek a helyszínén, vagyis Kisörs szőlőhegyen leendő eszközésére

1910. évi augusztus hó 12. napján délután 3 órája

határidőül kütüzetik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 1881. évi LX. t. c. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolcza, 1910. július hó 30.

Kerkápoly, bir. végrehajtó.

A szőlők állása és a borárok.

Mily szép reményekkel eltelve látuk tavasz folyamán szőlőinket, amelyek a múlt évihez hasonló termés eredménnyel kecségtettek.

Ámde a szőlősgazdák e reményét meghiusította, legnagyobbbrészt a kellemetlen időjárás, ami nemcsak a szőlőkben, de gabonában, gyümölcsösben, sőt a kapás növényekben is tekintélyes kárt tett.

Vidékünk bortermő vidék lévén, a szőlőkben fellépett gombabetegségek és molypille kártétele volt természetesen a legsúlyosabb. A gombabetegségek hirtelen és nagymérvű fellépését a gyorsan válfakozó esapadék, majd meleg időjárás okozta. A védekezést késleltette a naponként ismétlődő eső, és bizony csak lopva tudták a szőlősgazdák a nap egy-két tiszta időjárású óráját felhasználni a permetezésre, amelyet sokszor alig egy óra mulva beállott eső ismét lemosott. Ily körülmények között természetesen a védekezés hatása meghiusult. Szerencsésebb volt az a szőlősgazda, aki már május végén, június elején permetezett, legalább a tőke alsó lombját megmentette a peronoszporától. Nagyon is rácsáfolt az idejű időjárás azon balhítű gazdákra, akik csak Péter-Pál hetében szoktak permetezni, mert már két-három héttel Péter-Pál előtt eltele szőlőiket a peronoszpora. Ezek talán majd okulnak az idejű kárukon.

Nem kételkedhetünk azon, hogy a peronoszpora hirtelen és nagymértékű fellépését a rendetlen időjárás okozta, de nem hagyhatjuk figyelmen kívül azt sem, hogy a nagymértékű pusztításnak egyik okát a rossz védekezés eljárásban is ne keressük. Ahol a szőlősgazda munkással végezte a permetezést, amit ritkán ellenőrizett, ott bizony a kártétel egyik okát a lelkiismeretlen, rosszul végzett eljárásnak is tulajdoníthatjuk. Kisebb szőlősgazdáink, akik maguk végezték a perme-

tezést, azok meg rendszerint abban az említett káros balhítben vannak még mindig, hogy csak Péter-Pál hetében védekeznek. Itt meg természetesen korán fellépett a baj, a védekezés későn és alkalmatlan időben történt. Mindezen körülmények okozták a baj tovább terjedését, amely a lombról a fűrtökre terjedt és bizony a termés nagy részét elpusztították. Mindezen állításunkat igazolják, ama sajtóságos jelenségek, amelyek egyes szőlőhegyeken tapasztalhatók. Például: János szőlője mellett van közvetlen Pál-é. Jánosé teljesen ép, alig van benne hiba, míg Pál-é teljesen tönkre ment. Mindketten védekeztek, de hogyan és mikor? Itt következtethetünk a rosszul és későn eszközölt védekezésre. Ennek tulajdonítható másrészt a helylyel — közel fellépett lisztharmat is, ami szintén számbavehető kárt okozott. Ha hozzá vesszük még, hogy néhol a nagy záporosó a lejtős szőlőkben is utakon vízmosásokat okozott, így a szőlősgazda helyzete bizony nem rózsás.

Ily sok csapással szemben védekezni, bizony nehéz dolog, amihez járult egyéb gazdasági munkák összetorlódása, úgy, hogy vagy nem kapott egyes gazda munkást, vagy pedig csak méreg drága pénzen; ez is talán egyik oka a késői védekezésnek.

Az okos gazda megkísérelt mindent, hogy az említett bajok ellen védekezzen. Voltak kik 4—5-ször permeteztek, kénporoztak stb, de volt 'viszont olyan kisebb gazda, ki kétségbeesésében elég helytelenül már nem védekezett. Helytelenül azért, mert a kellő védekezés elmulasztása kihát a jövő évre is, amire pedig minden gazdának gondolnia kellett volna. Ezek után az ez idő szerint remélhető termés eredmény is vidékenként igen változó; mert míg egyes helyeken 60—70 % a kár, addig vannak szőlők, ahol alig tesz az 10—20 %-ot.

A csapás nem csak a mi vidékünk-re terjed ki, hanem országos, sőt vannak vidékek, ahol mindezekhez

még a jégverés is járult, ahol még több a kár.

Természetes, hogy ezek után a borok ára fokozatosan emelkedik egész országszerte, így minálunk is, mert az a bor, amelynek ára május végén, július elején 32—36 fillér volt, ma már 50—52 filléren veszik, mint történt az nálunk a múlt héten kötött eladásoknál. Ez uton legalább kárpótást nyer azon gazda, akinek még meg van múlt évi bortermése. És úgy látszik az árak még emelkedőben lesznek, mert mind jobban kidomborodik országszerte az idejű rossz bortermés.

Habár a veszély tovább terjedését a kedvezőbb időjárás megakadályozta, azért még mindig vannak gazdák, akik a további védekezést, nagyon helyesen, folytatják.

H I R E K.

Halálozás. Özv. dr. Beszedits Edéné, a tapolczai társadalom intelligentiájának egyik közbeesülésben állott tagja hunyt el folyó hó 5-én életének 67. évében. Az elhunyt művelt, kedves nő volt, akit nemcsak Tapolczán, hanem a vidéken is igen tisztelték és becsülték. Temetése ma délután 4 órakor lesz.

Lemondott a badaesonytomaji körorvos. Miskolczy Leo badaesonytomaji körorvos a múlt héten a tapolczai fősolgabíró hivatalnál bejelentette körorvosi állásáról történt lemondását.

A Balatoni Szövetség ez évi közgyűlését ma tartja Keszthelyen. A közgyűlésen Széchenyi Aladár az egy gyermekrendszerről, Róza Károly mérnök pedig az államvasutak menetrendjéről és indításairól felolvasást tart.

Nyugdíjazott tanítók. A vallás és közoktatásügyi miniszter Tormássy József badaesonytomaji, Auerbach Miklós kövágóörsi és Kaulzi Kálmán kékkuti tanítókat, hosszas szolgálatuk elismerése mellett nyugdíjazta.

Országos vásárunk, amelyre hasított körmű állatokat, alispáni rendeletre felhajtani, a Sümegen fellépett, száj és körömfájás miatt tilos volt, épen e miatt a zsibvásár is igen gyér volt, pedig e vásárunk általában nagyon látogatott élénk szokott lenni.

Állatvizsgálat. Három napon át föllátorvosi intézkedésre nem volt szabad a tapolczai gazdáknak szarvasmarháikat kihaj-

kedik egy jacht. Majd meg szokatlan, berregésszerű zaj üti meg a fület, mint a villám száguld végig egy motor-csónak, olyan hatalmas hullámzást gerjesztve maga körül, hogy a parthoz csapódó víz robaja jó ideig hallatszik még utána akkor is, mikor nyomát már csak egy éles csik jelzi a víz hátán. Vidám, a jó vízi levegőtől felfrissült, naptól kipirult arcok mosolyognak mindenikről, közbe-közbe felhangzik egy kacaj, vagy nóta. Elszunnyad itt minden bánat, gond, érdek; a természet szépsége, a vidék bája, környezet ujsága annyira lekötik a figyelmet, hogy nem ér rá az ember saját csekély voltával foglalkozni. Kezdve a bányász evezőslegényen, egyenlő ur itt minden ember a türelmes vizóriás hátán. De ha néha néha úgy igazában megharagszik a jó öreg, ha a tomboló viharral együtt táncolnak a neki vadult, tajtékzó hegy-hullámok, akkor aztán megmutatja, kié az igazi hatalom, s akkor jaj néked szegény ember, kit utjában talál. Valóságos kis tenger ez ami büszkeségünk, félelmesen szép Balatonunk.

Alkonyodik. A nap utolsó sugarait bocsátja a földre messze bearanyozván a vizet, a hegyek ormait. A gyár zörejét, a fürdőzők lármáját, a sirályok sikongatását néma, ünnepélyes csend váltja fel, nem hallani mást, mint az evezők ritmikus ütését, a víz andalító esobogását, lágy, édes, szívhezszóló susogását. Csak távolról csendül fel a falu

kis harangja, mintha egy nagy áldás szállna az egész elszenderülő vidékre. . .

Látni azonban láthatsz isteni panorámát. A kies fekvésű badaesonyi öböl festői hátterül mint titántársak emelkednek a Badaesonyi balján az elnyújtott Kisörs, folytatásaként Ábrahám; távolabbról Csobáncz, csapott tetején költői romjaival, s a kup alakú, erdőborította Gulács. E néma föld és szikla óriások hallgatásukban is mily sokat beszélnek régi, letűnt, dicső időről. . . Én értem, én érzem, amit a természetnek a fenséges csodái komor magánjukban regélnek. Szívem, lelke zsong-bong, visszhangzik tőle. . .

Szemem kápráztató e változó, gazdag színpompája a víznek. Mintha tündéri kezek választották volna festékes palettáikká a vidék képeinek kiszínezésénél a lenyugvó nap világításában. A part táján széles, nagy, fekete foltok, a partmenti hegyek szabályos árnyalakjai, közepén világoskékből sötétzöldbe átmenő, széles szalagövek váltakoznak a végtelenségig látszó, szürkén csillogó alapon, meghasítják a hajók nyomán húzó keskeny, sötét vonalaktól. Tulnan vöröslik a leáldozó nap végsugaraitól Fonyód fehér, sziklás bérce; messze, napnyugaton az éggel összefolyó látszó víz egy nagy tragédia színhelyeként izzik vérpirosan. A nap mint egy elűzött király, biborpalástjának utolsó foszlányait vonja össze; a diadalmal győző,

a hold sárga képét véres lepellel borítja . . . azon át vet kísérteti fényt a Balatonra. Aranyhíd az ég és a föld között. Felsőleges élvezet, pazar gyönyörűség a mozdulatlan és folyton változó, a hallgatag és mégis nagyszerűt kifejező természet kápráztató pompájában.

Fejem hátrahanyatlik, végigdülök az evezőpadon, s míg kezemet a langyos, selymes víz lágyan simogatja, szemem a végtelenben révedez. Elmerengek. Körülöttem víz, felettem a derült kék ég szagattott felhőfoszlányai, csillagmiliárdjaival, közepén a fehér fátyolszerű tejút. . . Szívemben eddig nem ismert új világ nyílik meg előttem.

Álmodozásomból a deszkalépcsőhöz ütődő csónakunk koppanása ébreszt fel. Kábultan lépek partra. Ép e pillanatban szaladt le egy csillag, nagy körivet írva le az égboltozaton. Vajjon mire gondoltam hirtelen? No igen, csak arra, most már értem én is, mi csoda élvezet, gyönyörűséget nyújt annak a fehér sapkás fiúnak fél napokon át kis vitorlás csónakjában a Balatonon himbálózni.

Mányoky Vilma.

menő fizetési halasztásokat is megadhatjuk. A polgárság tehát nem lesz az idén sem zaklatásnak kitéve, ami természetesen nem jelenti azt, hogy az elmaradt adókat és illetékeket nem hajtja be a pénzügyi hatóság az utolsó fillérig.

Orvosi kísérletek a würzburgi királyi klinikán, mely Németország egyik legtekintélyesebb tudományos intézete, a következő eredményre vezettek:

„A természetes **Ferencz József**-késérüvíz biztos hashajtó hatású és semminemű kellemetlenséget nem okoz. Még oly esetekben is, a mikor nagyon **érzékeny beleknél** alkalmazták, a „Ferencz József“-késérüvíz fájdalom nélküli székélést eredményez.”

Kérjük a bevásárlásnál határozottan valódi „Ferencz József“-késérüvizet és ne fogadjunk el kevésbé értékes hashajtószert.

Két testvér borzalmas halála. Kővágóórs és Köveskál között terül el az u. n. *Kornyitó*, amelyért régebben a két község lakói között élet-halál harc folyt a benne való halászat jogáért. Van benne sok hal is, de Kővágóórs község lakói közel lévén a tó, fürdőzésre is használják. A múlt vasárnap délután is sokan mentek Kővágóórsról a tóba fürdeni. A többek között volt a három Márkus leánytestvér is. A tó medrében egyes helyeken a régebben belőle ki hordott agyag helyén mélyebb gödrök vannak. Márkus Mária 23 éves és 16 éves Anna testvére vígan lubiczoltak és ugráltak a vízben egymáskezét fogva, midőn egyszerre ily gödörbe jutottak és elvesztették lábuk alatt a talajt és elmerültek. A leányok uszni nem tudtak és halálküzdelmükben még jobban egymásba kapaszkodtak. Borzasztó küzdelmet fejtettek ki a halálal szemben, de hiába, mindketten göresösen egymásba kapaszkodva megfuladtak. A velők volt harmadik 10 éves kis leánytestvérük jajveszékelésére oda mentek a többi leányfürdőzők is, de a mély vízbe egyik sem mert bemenni, míg hamar segítségért futottak és hosszas keresés után megtalálták a szerencsétlen testvéreket, göresösen egymásba kapaszkodva, testük és arcuk a borzasztó haláltusában összekarcolva. Az egész község részvételével temették el a viruló korokban ily szerencsétlen halállal kimúlt testvéreket.

Hadnagyból szobapinczér. Amikor még csak uraskodók foglalkozása volt a tisztí pálya, a fizetés szót sem érdemelt, de ma már kenyérkereső pályára lett, amelyen azok, akik erre lépnek fáradsággal szerzett katonai tudásuk érvényesítéséből meg is akarnak élni. Régebben se lehetett pedig komolyan fizetésnek nevezni tiszták a zsoldját, ma pedig a nagy drágaságban, hivatalukhoz mérten, kegyetlenül kevés a fizetés, s így nem esoda, ha mind sürűbben akad közöttük oly n, aki leveti a sújtásos attilát, leoldja az aranyos kardbojtot. Pungér István a 39-ik gyalogezred hadnagya pályát cserélt és fölcsapott pinczérnek. Egy ideig Kaposvárott volt, majd Csabára ment, ahol szobapinczér lett.



Bakterium-mentes
természetes ásványvíz

üdít-gyógyít. üdít-gyógyít.

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, huygkő- és fényképződésnél, a légutak és a kiválasztandó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult.

ORVOSILAG AJÁNLVÁ.

Főlerakat: **Molnár Ignác** cégénél
Keszthely.

Balatonfüreden a fürdővendégek száma folyó évi július hó 25-ig összesen 10880 volt, akik közül állandó vendég 1780 volt, a többi átutazó vendég.

„**Buziás Phönix**“ az egyedüli bakteriummentes természetes ásványvíz s ezért nem csak hazánkban, de az egész művelt világ orvosai által mint legkitűnőbb természetes, az egészség előnyére való üdítő és gyógyvízként ajánlatik. „Buziás Phönix“ a hazai ásványvizek legtettebbje és az egész világon legelőnyösebben ismert.

Hajómenetrend a Balatonon. Balatonboglár—Révfülöp—Badacsony—Fonyód és vissza a hajómenet július 1-től augusztus hó 31-ig a következő: Balatonboglárról—Révfülőpre indul reggel 7 óra 30 perckor, délelőn 12 óra 15 perckor, este 6 óra 10 perckor és ismét este 7 óra 20 perckor Révfülőpről—Badacsonyba indul reggel 7 óra 55 perckor, délután 1 óra, délután 6 óra 40 perckor, és este 7 óra 50 perckor. Badacsnyból—Fonyódra délelőtt 8 óra 55 perckor, délután 2 órakor és este 8 óra 50 perckor. Fonyódról—Badacsnyba indul délelőtt 9 óra 25 perckor, délután 4 órakor és este 9 óra 25 perckor, Badacsnyból—Révfülőpre reggel 5 óra 15 perckor, délelőtt 9 óra 50 perckor, délután 4 óra 30 perckor és este 9 óra 55 perckor. Révfülőpről—Balatonboglárra indul reggel 6 óra 15 perckor, délelőtt 10 óra 40 perckor, délután 5 óra 35 perckor és délután 6 óra 45 perckor.

Magas jutalék mellett ügynököket, utazókat keres ablak-redények előrusítására Schillinger Simon és társa ablakredőny gyára, Budapest, gróf Zichy Jenő utca 16, hová írásbeli ajánlatok és megrendelések intézendők.

Ház eladás.

Szent László-utczára néző, ujonnan épült házam, amely 1 négyszobás, 1 kétszobás lakásból és a hozzátartozó mellék-helyiségekből áll, szabadkézből eladó.

Bővebbet

PRUSKA FERENCZNÉL.

BORSZÉKI

az ásványvizek királya, an-golkör és vérszegénység ellen páratlan gyógyszer.

Mint üdítő és hűsítő ital a legelső minden vizek között.

Főelrusító: Popper Gyula
fűszer és csemegekerekeskedő cég
Tapolcza.

Butorozott szoba a Főutcán

azonnal kiadó.
Bővebbet a kiadóhivatal.

Usányi László u. 9. sz. alatt butorozott szoba kiadó.

2749. tkv. 1910. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint **Csipszer Péter** és neje **Sötét Teréz** zala-halapi lakos végrehajthatóknak **Csipszer János** petendi lakos végrehajtást szenvedő elleni 72 korona 5 fillér és jár. iránti végrehaj-tási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság területén levő a: a petendi 14 sz. tjkvben A + 407 hrsz. alatt felvett írtásdűlőbeli szántó-földből Csipszer Jánost illető B. 7. 8. alatti 1/4 részre 78 kor. 2, a 130 tjkvben I. jegy alatt felvett együttesen árverés alá bocsá-tandó 141 hrsz. csapási szántóföldből, 232 hrsz. felsőkőszörűi szántóból, 275 hrsz. ko-romallai szántóból, 283 hrsz. koromallai szántóból, 361 hrsz. pulauti szántóból, 458 hrsz. sarokrétből, 544 hrsz. torna rétből, 597 hrsz. csörgei rétből 641, 683, 706 hrsz. rétre-dűlői szántóból 750, 767 hrsz. tóretü rétből, 858 hrsz. büki szántóból 897 hrsz. csicsói uti szántóból, 905 hrsz. kenderföldi szántóból, Csipszer Jánost illető B. 3. 4. a. 1/4 részre 1246 korona ezennel megállá-pított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1910. évi augusztus hó 29. napjának délelőtti 10 órája

Petend község-házához kitűzetik.

Az ingatlan a kikiáltási árnak kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatik.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 20 %-át vagyis 15 K. 60 f. és 249 K. 20 fillért készpénzben vagy óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezehez letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételel hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi hatóságnál és Petend község-házánál betekint-hetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ha-tóság.

Tapolczán, 1910. évi május hó 17. napján.

Papp, sk. kir. járásbíró.

A kiadvány hiteleül:

Ján, kir. telekkönyvvezető.

264. szám. 1910.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel köz-hírré teszi, hogy a tapolczai kir. járásbíró-ság 909. V. 477 számú végzése által **Her-cceg Eszterházy** badacsnyói intőzségű vég-rehajtó javára Kisörs szőlőhegyen ellen 1481 kor. 88 fill. tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság foglalt és 2306 kor. becsült két hordóban bor. üres hordók, kocsis, ló, csikó és egy üszöböl álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Kisörs szőlőhe-gyén leendő eszközzésére

1910. évi augusztus hó 12. napján
délután 3 órája

határidőül kitűzetik s ahhoz a venni szán-dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve-résen, 1881. évi LX. t. cz. 107 § a értelmé-ben a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az előrvezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t. cz. 108. §-ában megállá-pított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Tapolcza, 1910. július hó 30.

Kerkápoly, bir. végrehajtó.

taniok, mely idő alatt megvizsgálták az állatokat, de semmi betegedési jelenséget nem tapasztaltak.

Uj zsák-utca Tapolczán, pedig a vármegyei építkezési szabályrendelet ilyenek létesítését nem engedi, sőt a régiek megszüntetését is elrendeli alkalomadtán, de hát Tapolczán ugy látszik nincs, aki azt ellenőrizze. Az u. n. Megyorosi utcával párhuzamosan mérték kiés építenek már be egy utcát en nek az új utcának csakhamar vége van, mert fölötte ezidő szerint nincs kisajátítható terület, de a Megyorosi utcából van egy utcásélességű házhely, amelyet új utca céljára átengedne tulajdonosa s így a zsák-utca megszűnnék. Az utczanyitási költségeihez a szomszéd érdekelt háztulajdonosok is, mint halljuk, hozzájárulnának, csak a városnak kellene mozgalmat csinálni és egy kis anyagi áldozatot hozni.

Ügyes céllovó nő. A mult héten Sümegen tartott céllovó versenyen a második díjat Bozzay Jánosné halastói birtokos felesége nyerte el.

Almádiak a csobánczi kuruczemlékéért. Az „Almádi Kör“ folyó évi augusztus hó 13 án Almádban a gyógyteremben, részben az ott emelkedő sanatórium, részben pedig a csobánczi kuruczemlék építési alapja javára jótékonycélú zártkörű Anna-bált rendez. Az „Almádi Kör“ valóban hazafias erelmének ad kifejezést, midőn a kurucz emlék javára rendez táncmulatságot.

Elmaradnak az ellenőrző szemlék. A honvédelmi miniszter arról értesítette Vármegyénk alispánját, hogy a hadsereg nem tényleges állományu legénységének ellenőrzési szemléi ebben az esztendőben elmaradnak. A tartalékos tisztek azonban kötelesek az idén is bemutatkozni.

Megkezdődik a sorozás. A honvédelmi miniszter a hivatalos lapban közölt körrendeletével figyelmezteti a törvényhatóságokat, hogy miután az 1910. évi ujonejutalék az országgyűlés által megszavaztatott, a sorozás augusztus 8 án megkezdendő. Elrendeli továbbá a miniszter, hogy azokban a sorozó járásokban, melyekben a már fölterjesztett utazási és működési tervek szerint a sorozásnak augusztus elseje előtt kellett volna megkezdődnie, új működési és utazási terv készítenő, még pedig oly módon, hogy a sorozás szeptember 30-ig okvetlenül befejezhető legyen.

A vidéki színészet rendezése. A vidéki színészet szervezetében az őszi kezdődő színházi évad több újítást hoz. Festetics Andor gróf országos színészeti főfelügyelő a színtársulatok kerületi rendszereiben is több reformot vitt keresztül. A legnevezetesebb ezek között az, hogy a kerületi igazgatók számát tízről hetre redukálta. A zala-somogy—tolna—baranyai kerületnek a jövőben is Feher Vilmos marad az igazgatója.

Betiltott zalamegyei állatvásárok. Néhány napja Sümegen az állatorvosok a marhák száj- és körömfajásának járványos fellepesét konstataáltak. Nagy riadalom támad erre és a sümegi járás szolgabírája sürgős intézkedést tett arra, hogy a veszedelmes járvány lehetőleg lokalizáltassék. Ez intézkedéseken kívül most a földmivelésügyi miniszter is — hozott egy szigorú rendeletet, — hogy a járvány terjedésének gátat vessék. — Ez intézkedés szerint a miniszter elrendelte, — hogy a Keszthelyen f. hó 11 ére, Zalabéren f. hó 16-ára és Zalaszentgróton szeptember hó 1-ére kitűzött országos állatvásárokat beszüntették. Betiltja ezenkívül a sürgős

rendelet a keszthelyi, valamint zalaszentgróti rendszer heti állatvásárokon a hasított körmű állatok felhajtását. Sümeg községet, Sümegprága, Bazsi, Sümegesehi, Mihályfa, Kisvársárhely, Zalagyömörő, Csebrendek, Nyirád és Tapolcza községeket egész határukkal vészkerületté nyilvánította a rendelet és e községek vásáraitra szintén betiltja hasított körmű állatok felhajtását. A betegséget állítólag Romániából hozott marhák hurcolták be.

Megváltoznak a bélyegek. A király ez évben tölti be életének 80-ik évét. Az évfordulót az egész monarchiában nagyszabásu ünnepségekkel teszik emlékeztetéssé. Az ünneplésből a postaintézmény is kivészi a maga részét, még pedig oly formában, hogy a levélbélyegek külső alakjának ideiglenes megváltoztatásával fogja jelet adni hődotlanak. A levélbélyegeket ugyanis olyképpen megváltoztatják, hogy a kereteket megnagyobbítja és úgy alsó mint a felső megnagyobbított szegélyekre 1839, illetőleg 1910. évszámokat nyomtatja. A levélbélyeg négy sarka megfelelőleg díszes lesz. A bélyeget először augusztus 18-án boesátják ki és a bélyegek eladása mindaddig tart, amíg a készlet nem ér véget. A levélbélyegek minden postaküldemény díjazásképen felhasználhatók és 1910. év végéig maradnak érvényben.

Piszkos, büzhödt utcák. Hát nincs nálunk senki se, aki az utcák és vízkifolyó árkok tisztaságát ellenőrizze? Ugy látszik nincs, mert ha volna és kötelességüket teljesítenék, akkor nem történnék meg, hogy az utcákon minden néven neveződő szennyvizet kilocsanthatnának és kifolyó nyitott esatornába is ilyen kiereszsenek, veszedelmére a közegészségügynek és megbotránkozására az esztetikának. Tessek csak körüljárni a város utcáit így nagy meleg idején és sorainknak igazságot kell adni. Hát a község u. n. rendőrei ki vannak e oktatta arra, hogy ha ilyen tapasztalnak, jelentést tegyenek? Ugy látszik nem érnek reá. Ha szeretjük magunkat városnak csüfolni, akkor legyünk valóban méltók is arra, mert ilyen állapotok a legutolsó fületan sínesenek. Tegyük tehát méltóvá magunkat a város névhez és akadályozzuk meg a jelzett állapotokat.

Mulatság Keszthelyen. Alig zajlik le egyik mulatság Keszthelyen, már újabb mulatságot rendeznek. Jó, hisz fürdőhely, a vendégeket szórakoztatni kell, amelynek ezenkívül meg van mindig az erkölcsi és anyagi haszna is. Keszthelyen bizottság alakult, amely a keszthelyi kórház javára folyó hó 13 án nagyszabásu úszó és csónakázó versenyt rendez. Ezenkívül a rendezőség a vendégek mulattatására más egyéb szórakozásról is gondoskodik e napon.

Milyen idő lesz? A Meteor jelenti: Augusztus változási napjai 3, 5, 6, 9, 12, 13, 20, 25. és 27-re esik, amelyek közül a 3, 9, és 25-iek a legerősebb hatásuk. A 3-iki meleg, zivataros jellegű, 9-iki változó lehűléssel s követőleg száraz jellegű, 25-iki pedig esapadékokat ígér, viharos jelleggel. Augusztus nyári jellegű meleg hónapnak ígérkezik, amidőn csak rövidebb tartalmu lehűlési időközöket várhatunk.

Fásítsunk. A földmivelésügyi miniszter köztértek és közutak befásítására a községek kérelmére ingyenesen ad fákat és bokrokat. Tapolczán van néhány utca és egy két tér, amit belehetne fásítani. Ott van például a szép széles Megyorosi utca, amelyiken két

sorban is lehetne egyik-egyik oldalán a talajnak megfelelő fát ültetni. Ezzel nemcsak széppé, egészségessé teszszük a most kopár utcát, hanem jó szolgálatot teljesítené a majdan megerősödő fásor az északról jövő erős szélrohamok ellen. Azt hiszük ezt az otthelyi háztulajdonosok is örömmel vennék és szívesen ajánlkoznának azok elültetésére és ápolására. Szép ligetet lehetne csinálni például a Dienes szálloda előtti tér egy részének befásításával; a rom. kath. templom déli oldalán elterülő térség régi, részben kiveszőfélben, részben pedig már sok féle fa ültetésével benépesített ternek egyféle, fiatal fák ültetésével való benépesítése. Mind megszívlelendő oly dolgok, amelyek községünk vezetőségének gondoskodását és esztétikai érzékét bizonyítanák.

Szemérmetlen viselkedés. A község közepén lévő, kincset érő kis tavunk kellemes fürdőül kínálkozik ebben a kánikulai hőségben. Ki is használjuk azt bőven. A két nembeli fürdőzők külön-külön meghatározott időben vehetik azt igénybe. De nincs ideje annak a rakoncátlan gyermekereg fürdésének, akik a nap minden szakában, dévaj viselkedés, szemérmesítő kiabálás közben ugyancsak a tóban ingyenesen fürdenek, vetkőzve, öltözködve a szabadban a tó és a felső malom közötti úton, megbotránkozására az arra járókéloknek és a fürdőző hölgyközönségnek. Hogy milyen hangos és nem reprodukálható közszemerem sértő viselkedés és kiabálás folyik itt, azt csak az tudja, aki egy párszor megligyei ezt a sereget. Több helyről vett panasz szerint az intelligens hölgyközönség egy része már is épen e miatt nem megy fürdeni. Hát nem szegyen ez is, hogy a város kellő közepén ilyen képeket kell látnunk. Tiltsa el a malombérrő a rakoncátlan gyermekereget itt a szabad fürdőzéstől, erre joga van, állítson oda tiltó táblát; egy-egy rendőr pedig néha napján legyen ebben segítségére a malomberőnek. Mert még sem járja, hogy a közönség túrje el a neveletlen gyermekek illetlen és botránkozató viselkedését és trágár beszédét.

Zalamegye és az ex-lex. Most, hogy a parlament végre megszavazta az indemnitást, csakhamar egyszerre esedékesek lesznek az eddig be nem fizetett adók és illetek. Az adófizető polgároknak jó mélyen be kell nyulniok a zsebbe, mert a hosszú ideig tartó költségvetésen kívüli állapot alatt alaposan folszaporodott az államkincstár követelese. Minthogy az ex-lexnek a legkövelebbi napokban vége lesz, amennyiben a királyi szentesítésen hamarosan túl fog esni a törvényjavaslat, az államkincstár nyomban megkezdí a hátralékos adók és illetek behajtását. — A Zala tudósítója kérdést intézett a zalaegerszegi pénzügyigazgatósághoz, hogy Zalamegyében miképen szándékozik eljárni az ex-lex folytán hátralékos adók és illetek beszedésénél? A pénzügyigazgatóságnál erre vonatkozólag a következőket mondták: „Költségvetésen kívüli állapot megszűnésével egyszerre esedékesse való adóhátralékok és illetek behajtásánál a pénzügyigazgatóság mindenestre humanusan fog eljárni. A közönség nem lesz zaklatásnak kitéve. A kormány bizonyára ugyanazt az eljárást fogja követni mint a négy év előtt való ex-lex megszűnésekor, amikor a pénzügyminiszter az erre vonatkozó körrendeletben a legliberálisabb eljárásra utasította a pénzügyigazgatóságokat. — Egyébként a körrendeletet augusztus hó végére okvetlenül megkapjuk s ennek alapján a legmesszebb-

A gyakorlat emberei gyakorlati kísérletek

alapján bizonyítják, hogy a kőbányai

száritott hizósertéstrágyával

minden gazdasági növénynél

fényes eredményeket értek el.

Minden gazda kérje saját érdekében ezen szakkvéleményeket tartalmazó ismertetőket árajánlatot, melyeket készséggel küld a BUD PEST KŐBÁNYI TRÁGYASZÁRÍTÓGYÁR Borsányi Szebestromi út. T. r. sa. g. Budapest, IX. Utó-út 21. szám.

Szíves figyelmébe: Minden hirdetéshez új szakkvélemény van mellékelve!

A mult évben rendelt száritott hizósertéstrágyából magyar holdanként (1200 m²) 5 mm-t szórattam el és az eredménnyel igen meg voltam elégedve, a mennyiben a keresztek száma a nem trágyázott földhöz viszonyítva 25 százalékkal volt több. Dr. Berkovics Jakab, Kiskőrös.

Fészektrágyázás alá használtuk a száritott sertéstrágyát s vele teljesen meg voltunk elégedve, úgy, hogy továbbra is száritott sertéstrágyát fogunk használni. A mult évi trágyázott kapás után buzát vetettünk, ezen is szemmel látható volt a hatás, am nyíben a fészkek helyei erősen kilátszóttak. Grasetti Miklós földműves isk. igazgató, Kecskemét.

L Ó W Y B.
T a p o l c z a.

Ügyvédi-, jegyzői
nyomtatványok
raktára. Balatoni
tájképeslapok
nagy választéka.
Mindennemű
írógépkellékek
gyári raktára.

KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTÉSZET,
KÖNYV- ÉS PAPIRKERESKEDÉS.

L.

A Kárpát
ünnepet ü
18-án.

Ezer és
millió emb

„Isten ta
fény borít

Szerte
mas hegy

a ringó
Erdély bé

nep 1910

Nyolezv
gyarország

József!

Ezért
magyar

sége: kir

ének az

pon, ezér

és a gyá

diszben a

Nyolezv

megéri Is

renez Jó

császára

népek jó

milliók

tölt be!

Volt
mellett k